

提升健康水平 增进民生福祉

# 奋力谱写巨野卫生健康发展新篇章



巨野县卫健局党组书记、局长刘勇到章缝镇西杨庄村走访慰问帮扶贫困户



巨野县卫生健康局为帮扶送器材



县卫健局组织开展走访帮扶贫困户,了解基层困难群众需求

2020年3月,荣获“2019年全市医养结合先进单位”称号;

2020年9月,被市委、市政府授予“菏泽市担当作为先进集体”荣誉称号;

2020年10月,被省委、省政府授予“山东省先进基层党组织”和“抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。

奋斗铸就成功。一个个成绩的背后,是巨野县卫生健康部门千方百计提高广大群众健康水平的缩影,更是全县卫生健康事业蓬勃发展的写照。

民康国富,民健国强。“近年来,巨野县卫健局在县委、县政府正确领导下,始终把人民健康放在优先发展的战略地位,聚焦民生关切,狠抓工作落实,全县卫生服务体系不断健全、医疗保障能力稳步提高、群众健康获得感不断增强。”谈及巨野县卫生健康事业的发展,巨野县卫健局党组书记、局长刘勇话语铿锵。

## 党建引领 卫生健康事业谱新篇

“自愿请战,无论生死,不计报酬!”

“我是党员,我先上!”

这是新冠肺炎疫情暴发之初,巨野县卫生健康系统广大党员发出的豪迈誓言。一场突如其来疫情,让麟州大地上演了无数动人的大爱。

“王主任,谢清向您请命,我恳请代表医院参加援鄂抗疫行动,这是一名共产党员义不容辞的责任。”这是一天凌晨,巨野县人民医院普外科护士谢清发出的“请战书”。2月9日,谢清和另外两名同事——巨野县人民医院呼吸内科医生刘力新、重症医学科护士邹崇喜,白衣执甲逆风行,一道奔赴援鄂抗疫前线。

危险在哪里,党组织就坚守在哪里。哪里有需要,共产党员就出现在哪里。3月6日,巨野县卫健局广大党员自愿捐款,支援疫情灾区防控工作。3月

12日,县卫健局党总支到巨野县开发区大李庄社区开展“双报到”活动,带去口罩200个、84消毒液125桶、体温计20个、手套20包。随着疫情防控工作进入常态化,巨野县卫健局主动担当,承担起大部分疫情防控常态化工作。

“红旗高扬”“红色引领”“不忘初心、牢记使命”……一句句党建活动标语,让巨野县卫健局充满了浓浓的党建氛围。在做好疫情防控工作的同时,巨野县卫健局党总支认真履责,领导班子成员全面落实“一岗双责”,持续开展“红色引领”基层党建工作。

奋斗铸就成功。一个个成绩的背后,是巨野县卫生健康部门千方百计提高广大群众健康水平的缩影,更是全县卫生健康事业蓬勃发展的写照。

巨野县卫健局三楼制作了党建展厅、党员活动室、党员风采展示墙等,全面展示卫健党建风采。认真落实“三会一课”活动制度,积极发展党员,大力开展党员志愿服务活动。

“党建引领,红旗高扬。实践证明,党组织的强大凝聚力、号召力、战斗力,已经成为巨野县卫生健康事业发展的中流砥柱。”巨野县卫健局党组书记、局长刘勇说。

## 医养结合 打通服务“最后一公里”

“目前,全县18个镇区共建居家社区医养网格化服务试点6处,服务城乡居家老人7296人,每月上门照料服务18000多人次,每月上门医疗服务10523人次。自2020年开展工作以来,共开展照料服务178636人次,其中健康服务45896人次。”谈到巨野县居家社区医养试点,巨野县卫健局有关负责人给出了一组数字。

巨野县卫健局瞄准准任务目标,扎实做好全县医养结合工作。进一步完善医养结合政策机制。充实调整县、乡、村工作领导小组,建立政府主导、部门联动、社会参与、协同推进的工作机制,做到同部署、同调度、同推进、

同考核,严格按照任务目标的时间节点落实任务。机构医养突破性发展,居家社区医养试点成效显著。

夯实人才队伍建设,全面提升医养结合服务水平,采取分级、分批的形式,对全县各类医养结合机构进行培训,为医养健康事业打下了坚实基础。

鼓励社会力量参与,助推医养健康产业发展。今年以来,严格按照疫情防控措施的落实,指导各医养健康产业项目正常营业,安全运行,并对产业项目跟踪督导督查,使健康产业项目龙烟医养服务中心、巨野县人民医院新院区建设、鲁润阿胶产业项目建设、煤田养老公寓项目如期按计划推动。

## 基本公共卫生服务 提升百姓就医获得感

2020年,巨野县101981名65岁以上老年人提供了健康管理服务;

全县共计管理结核病患者234人,规则服药234人,管理率与规则服药率均达100%;

按照健康扶贫有关政策及工作规范要求,签约贫困人口69938人、计划生育特殊家庭113人,签约率分别达到100%;

一系列数字的背后,是广大老百姓就医获得感的提升。“现在看病太方便了,还能报销一大部分,这是过去想都不敢想的。”巨野县柳林镇74岁的胡大爷说,他的话代表了广大老百姓的心声。

巨野县把家庭医生签约服务工作作为“抓公卫、促医疗”的纽带,提高签约服务质量,让签约群众切实感受到家庭医生签约后带来的便利。另外,科学设计签约服务包,努力提高签约群众的知晓率和满意度。

截至目前,巨野县301971名重点人群与各镇区办卫生院、社区卫生服务中心建立了稳定的基本医疗和基本公共卫生服务约定。“通过主动履约服务和签

约居民主动到各机构消费(体检),我县的基本公共卫生服务项目更加充实。”巨野县卫健局有关负责人说。

## 发挥中医药独特优势 开拓发展新局面

“习近平总书记对中医药工作作出了一系列重要论述,为新时代中医药传承创新发展明确了任务、指明了方向。”巨野县卫健局党组书记、局长刘勇说。

16057剂,这是今年新冠肺炎疫情防控期间,巨野县配送中药预防方剂的数量,充分发挥了中医药在疫情防控中的独特优势。疫情期间,巨野县卫健系统按照国家中医药管理局和省、市通知精神,坚持中西医结合,统筹中西医资源,协同攻关、优势互补,在共同防控新冠肺炎疫情和医疗救治中取得了良好成效。

巨野县把加强中医院建设作为中医工作的重点,以此带动全县中医药工作的发展。不断健全医疗设施,配备了立体动态干扰电治疗仪、极超短波治疗机、多功能牵引车等一大批康复治疗设备,提升诊疗水平。建设重点专科,巨野县中医院的骨伤科、脑病科、心病科、肿瘤科被评审为市级中医重点专科,中医针灸科、脾胃病科被评为国家级农村特色专科,省级肿瘤重点专科正在积极创建中。提升各临床科室的中医特色优势,开设治未病科,进一步让中医药特色技术在常见病、多发病和慢性病防治领域得到推广和应用。

巨野县卫健局顺利完成了“市级精品国医堂”和“全国基层中医药工作先进单位”评审验收。

## 健康扶贫 补齐民生发展短板

贫困是全面建成小康社会的短板,疾病是绕不过去的障碍。决战决胜脱贫攻坚,巨野县健康扶贫工作得到精准发力,使困难群众看病就医有了更多保障。

为切实推进健康扶贫工作开展,巨野县卫健局成立了领导小组和健康扶贫办公室,由卫健局一把手任组长。

坚持精准识别,认真落实“三个一批”分类救治。根据巨野县扶贫办提供的脱贫享受政策人员名单,巨野县卫健局进行了人员信息精准识别,2020年从全县72150名贫困人口中确定患病贫困人口22191人,落实了分类救治工作。

不折不扣落实健康扶贫惠民政策。各定点医疗机构严格执行两免两减半、先诊疗后付费、一站式结算等优惠政策,严格执行首诊负责制,使患病贫困群众就医结算即时享受优惠减免政策。2016年以来,各医疗机构优惠减免共141739人次,减免总费用559万余元;2020年1月至11月,各定点医疗机构优惠减免患病贫困人口84276人次,减免总费用275.3万余元。

截至11月底,巨野县建档立卡贫困人口共69731人,落实了家庭医生签约服务,实行了挂牌服务。

消除乡村医疗卫生机构和人员“空白点”,实现了基层医疗机构全覆盖。

潮平两岸阔,风正一帆悬。巨野县卫生健康发展规划已经绘就,2021年将进一步提升公共卫生服务水平,加大专业技术人才引进力度,全面做好健康扶贫工作,加强中医药发展,加强基层医疗卫生机构服务能力能力建设。

“到2025年,我们将全面建立起适应全县经济社会发展和人民群众健康需求的医疗卫生服务体系和公共卫生服务体系,医疗卫生综合服务水平达到全市先进水平,基本公共卫生服务全面普及,严重危害人民健康的重大传染病和主要公共卫生问题基本得到有效控制。”擘画“十四五”,巨野县卫健局党组书记、局长刘勇豪情满怀,“巨野县广大卫生健康工作者将着力改革创新、攻坚克难,谱写新时代更加出彩的健康篇章!”

健康巨野,行稳致远。记者 都慧芳  
(照片均为资料片)

# 生命的摇篮 妇幼的港湾

——巨野县妇幼保健计划生育服务中心发展纪实



儿童健康工作稳步推进。

## 党建引领 架起党群“连心桥”

积极创建“红色引领”品牌,抓好党建促发展,架起党群“连心桥”。“巨野县妇幼保健计划生育服务中心始终以为人民服务为宗旨,牢固树立‘四个意识’,创新做好党建工作,打造党建文化新品牌,全方位服务妇幼儿童健康,党建已成为高质量发展的引擎。”巨野县妇幼保健计划生育服务中心党总支书记高壮松斩钉截铁地说。

学好用好“灯塔在线”,完善“e支部”,“书记上党课、党员谈体会”……巨野县妇

幼保健计划生育服务中心创新性开展党建工作,将党建融入妇幼保健计划生育服务日常工作,教育广大党员干部不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、始终做到“两个维护”。推广应用“学习强国”平台,做到全覆盖;深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中、五中全会精神,不断提升党员干部理论水平。充分利用“灯塔在线”平台,完善“支部”建设。

通过“书记上党课、党员谈体会”活动,抓好党员干部的理论学习。认真抓好“三会一课”、民主生活会、组织生活会、主题党日活动、民主评议党员等制度落实,推动党员“双报到”和志愿者活动的深入开展。

书记讲党课4次,开展党员志愿服务活动8次。今年以来,全体在职党员进行双报到,深入社区、农村开展党员志愿服务活动。今年发展预备党员1人,1名预备党员转为正式党员。服务中心不断加强党组织政治功能、组织功能和服务功能建设,积极发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,开拓进取,勇于创新,不断提升保健医疗技术水平和服务质量,改善就医环境,推动服务中心党建工作再上新台阶。

## 抗击疫情大爱无言 坚守一线真言奉献

疫情防控阻击战打响以来,巨野县妇幼保健计划生育服务中心工作人员全员参战,严格按照疫情防控工作要求,积极行动,为阻击疫情扩散蔓延、保护人民群众的身体健康和生命安全默默地奉献。

服务中心成立抗击新冠肺炎疫情防控领导小组,设立了发热哨点,固定两名医生和两名护理人员,负责发热病人的预检分诊、初诊、临时隔离以及转诊等项工作。4名党员、4名入党积极分子和2名业务骨干10人组成的疫情防控工作队,参加全县的疫情防控工作,开展疫情的流行病调查、病家消毒以及确诊患者、疑似患者和密切接触者的追踪、核酸检测采集等项工作,参与密切接触者采样700余份。组织5人督导组,对章缝镇曹海管区10个村,开展疫情防控的指导督查工作。在防控物资紧张的情况下,支援了部分口罩、消毒液,给予了力所

能及的支持。固定两名专职人员,对单位工作场所、环境、病区、门诊、污水污物等,每天进行两次消杀。

进入疫情防控常态化阶段,服务中心在门诊、病房等各个关键卡点都有工作员和志愿者们值守,进出人员必须戴口罩、量体温、扫健康码。

## 给妇女儿童一个温馨的家

“医疗服务无小事,改革创新永远在路上,我们要始终坚持不忘初心,从点滴做起,不辜负全县广大妇女儿童的期盼和健康要求。”巨野县妇幼保健计划生育服务中心主任王奉帅说。

近年来,巨野县妇幼保健计划生育服务中心不断围绕“以病人为中心”提高服务质量,以“亲情感化、科学化、人性化”的服务理念,积极推行惠民措施,热衷公益事业,赢得了社会各界赞誉。

“我们现在真幸福,从结婚、体检、孕检、筛查到孩子出生,在这里不但可以享受一条龙服务,还可以获得国家、省、市专家诊疗和保健指导。”前来做孕检的王女士告诉记者。

据了解,2019至2020年度,国家配发巨野叶酸10000人份,通过各镇区办卫生院、社区卫生服务中心积极配合,按时按量发送到服务对象,并督导服用。今年新增服用人数9365人,规范化服药率92.39%。按照省市关于农村妇女“乳腺癌、宫颈癌”筛查工作的要求,完成乳腺癌筛查42337人,宫颈癌筛查40593人。艾滋病母婴阻断防治项目孕产妇孕期咨询9709人,孕期检测9709人。发放避孕套646783只、口服避孕药250瓶,外用药100盒,宫内节育器316套。宣传教育近40万人次,提供咨询2万余人次,为全县已婚妇女提供了免费生殖健康服务。

淮河流域重点地区癌症综合防治项目是国家项目,作为项目单位,服务中心全程参与了淮河流域出生及出生缺陷监测工作,2020年12月被国家疾控中心授予“业务工作先进单位”荣誉称号,取得了显著成效。

服务永无止境,改善服务永远在路上。巨野县妇幼保健计划生育服务中心大力实施民生实事项目,为切实开展好各项民生实

事,该中心不断完善机制,强化宣传,狠抓落实,确保了各项民生实事的顺利实施。

## 加强学科建设 提升医疗水平

学科建设是医院实力和核心竞争力的重要组成部分,是医院可持续发展的内在动力。今年以来,巨野县妇幼保健计划生育服务中心加大投入,更新医疗设备,改善医疗环境,提高服务质量,加大人才引进力度。更新增添了高端四维彩超、精准听力筛查仪、眼底病筛查仪等多项保健、诊疗设备,全面提高了保健、医疗服务水平。服务中心在发展传统业务的基础上,设立康复科、乳腺疾病防治科;技术力量重组,充分发挥专业优势;着眼“十四五”期间机构评审要求,完善院内“四大部”建设规划,取得了积极的建设成效,使医院学科建设步入“快车道”,促进了服务中心整体技术水平的大幅提高。

服务中心的医生和康复师真是太负责了,给这些孩子做治疗比对待自己的孩子都有耐心,每次做完康复治疗,康复治疗师都是抱着孩子送到我们跟前。”站在走廊的LED大屏监控前,看着孩子在犹如童话世界的治疗室里做康复,涵涵(化名)的奶奶竖起了大拇指。

据了解,家住巨野县某小区的涵涵3岁时被诊断出语言发育迟缓,需要做康复治疗,经过多家比对,他们最终选择了这里。经过康复师一对一上课、小组课、集体课和经颅磁

理疗等治疗,三个月后,涵涵具备了基本的表达能力,可以通过简单的语言表达自己的需求,这在以前是想都不敢想的事。

## 助力扶贫献爱心 真情奉献送温暖

“护理是集人文关怀和技术为一体的职业,我们护理部坚持弘扬南丁格尔精神,以病人为中心,不断提高护理服务水平,增进群众健康福祉。”巨野县妇幼保健计划生育服务中心护理部主任魏爱芝说。

今年以来,服务中心共举办各类学习交流短期培训班40期,60余人次,发表论文5篇,收到锦旗6面,促进了服务中心各项工作的提高。

为了深入推进精准扶贫工作,着力解决群众“因病返贫、因病致贫”问题,服务中心35名同志组织两个工作队,深入到巨野县章缝镇的大刘庄村、曹海村开展扶贫工作。通过不懈努力,精准施策,两个村330余个享有脱贫政策的贫困户,实现了稳定脱贫的目标。

立足新时代,巨野县妇幼保健计划生育服务中心将不忘初心、砥砺前行,把人民群众对美好生活的向往作为自己的奋斗目标,不断练就服务群众的本领,增强人民群众看病就医的获得感、幸福感,持续提升妇幼健康服务能力,为全县母婴健康保驾护航,让生命之花绚烂绽放。记者 都慧芳  
(照片均为资料片)



患儿正在儿童康复科做康复治疗